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I indholdsfortegnelsen er de 4 kapitler (s. →-→) om fængselsopholdet fremhævet med fed skrift, da der ellers kan være en tendens til at de drukner i de øvrige kapitler og underkapitler. Bortset fra cellebeskrivelsen er de ikke offentliggjort tidligere, og er nok den del af bogen, der er mest interessant for folk, der ikke hører til familien eller kender egnen.
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Disse 2 billeder kan vel nærmest opfattes som de officielle portrætbilleder af Peder og Kirsten Marie Noes. De tilhører og er kopieret af Ulrik Poulsen, Connecticut, USA, som er dattersøn af Mette Birkedal, datter af Peder og Kirsten Marie Noes.
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Indledning


Formålet med denne bog er at udgive de vigtigste af Peder Noes (1845-1913) efterladte papirer, især omkring Holstebrosagen i 1885, men også at belyse en vestjysk bondes liv i sidste halvdel af 1800-tallet, selv om han bestemt ikke var typisk.


Der er 3 målgrupper for udgivelsen, dels familien, dels historisk og politisk interesserede i Vestjylland og endelig folk i hele landet, som interesserer sig for provisorietiden og de politiske forhold i Danmark i slutningen af 1800-tallet. Jeg håber, at denne udgave ikke spærrer for en samlet fremstilling af Holstebrosagen, men tværtimod kan gøre det lettere at skrive den.


Når det har været muligt at lave en sådan udgivelse skyldes det i høj grad min farfar Einar Noes (1882-1964) og min far Per Noes (1920-2016). Einar Noes sørgede for at samle materialet, sortere det og på mange punkter gøre det klar til udgivelse. F.eks. ved at redigere i det og skrive enkelte ting af med letlæselig håndskrift. I sine sidste år fra 1930erne havde han ingen økonomiske og praktiske muligheder for at udgive materialet, men der er ingen tvivl om, at han gerne ville. Han snakkede også meget med mig om sin familie.


Per Noes opbevarede materialet og læste det igennem, men var ellers ikke indstillet på at gøre noget ved det. Han var dog meget glad, da jeg begyndte at interessere mig for det, og støttede mig på alle måder, med gennemlæsning og tolkning af det skrevne. Jeg begyndte omkring 1998, da der pludselig blev teknologisk mulighed for at skanne til en billig pris. Vi var enige om, at vi skulle begynde med en større kasse negativer af fotos, som min farmor Marie Noes 1884-1966 havde taget, da meget viden om mine bedsteforældre, ville forsvinde med min far. Her er det lykkedes at identificere en stor del af de personer, der optræder på billederne, og resultatet kan ses i materialesamlingen. Herefter tog vi fat i min oldefars efterladenskaber, og tilsidst håber jeg at kunne nå en omskanning af negativerne i fotosamlingen, så den fremtræder mere overskueligt og med billeder i en bedre kvalitet.


Som det ses af det foregående, har dette arbejde været mange år undervejs,og der er gået lange perioder, hvor jeg har været optaget af andre presserende ting. Nu føler jeg imidlertid, at tiden er inde til, at jeg får det afsluttet, hvis jeg vil være sikker på, at det kommer igennem, også selv om mange vil mene, at der skulle gøres mere ud af det ene eller det andet.


Der er mange, som har hjulpet mig undervejs, især vil jeg takke de mange efterkommere af Peder Noes, som har bidraget med kommentarer og billeder. Jeg håber, det er lykkedes at kreditere dem, hvor det er relevant. Min bror Steen Noes og min datter Monika Noes, samt min gamle studiekammerat seniorforsker på Risø, Poul Erik Grohnheit har bidraget med mange praktiske ting.


En særlig tak til museumsinspektør Esben Graugaard fra Holstebro Museum, som gennem årene har hjulpet og inspireret mig, også med mange konkrete oplysninger. Ligeledes til nu afdøde journalist og pressemedarbejder ved B&O, Hugo Hviid fra Vejrum, som havde et stort kendskab til forholdene i Vejrum i 1800-tallet. Endelig har museumsinspektør Ole Mortensøn fra Langelands museum, min halvfætter cand. jur. Philip Noes (PhN) og min gamle studiekammerat lektor Jørgen Fjord Kirkegaard gennemlæst manuskriptet og er kommet med mange gode råd.


Ivar Noes


Geografisk oversigt med kort


Peder Noes levede det meste sit liv i et forholdsvis begrænset område af Vestjylland. De første 45 år i Vejrum sogn mellem Holstebro og Struer, og de sidste godt 20 år i Ringkøbing, eller helt præcist Rindom.


Som det tydeligt fremgår af de 2 kortudsnit er Vejrum et meget tæt befolket område med noget af Danmarks bedste landbrugsjord. Her voksede Peder Noes op på Nørsøllergård. som på kortet er angivet med Søllergårde, lidt vest for landevejen mellem Holstebro og Struer. Postadressen er Søllergårdsvej 3, 7600 Struer, som er nem at finde i Google Maps eller de gule sider, dgs.dk. Desværre kunne jeg ikke få en printet udgave af området i tilstrækkelig god kvalitet til at trykke her.


Umiddelbart øst for Nørsøllergård for enden af en sidevej ligger Visgård, hvor Peder Noes blev født.


Et par kilometer nord for Nørsøllergård ligger Kronborgdige, hvor Kirsten Marie Noes blev født. På det her trykte kort er det ikke med, men det ligger tæt ved Damgård. Hele området ved Kronborgdige hedder på moderne kort Vejrumstad og er et mindre lokalt center.


Fra Nørsøllergård var der 3-4 km mod nord til Vejrum kirke med skolen, en lang tur for små børn til fods.


Dengang som nu var Holstebro områdets store handelscentrum, mens Struer knap nok var blevet en by og mest fungerede som havn for Holstebro. Syd for Holstebro var der store tyndt befolkede hedeområder med meget dårlig jord, det samme gælder vest for Vejrum med Klosterheden og Kronheden, som nu er plantager. Gården Noes, Sønder Savstrupvej 4 Mejrup, 7500 Holstebro, hvor Peder Noes far var født og opvokset, ses øst for Holstebro i Mejrup sogn sydøst for kirken på kanten til de store hedeområder, hvor familien i øvrigt stammede fra.


Ringkøbing var områdets administrative centrum og også handelsby for den sydlige del af amtet. Her boede Peder Noes på Rindom Kærgård lige nord for byen lidt vest for landevejen til Holstebro. Hvis man forstørrer det store kortudsnit, er det muligt at se gården.


Disse 2 kort er udsnit af et kort over Ringkøbing amt, udgivet omkring 1920 af Chr. Cato, Kbh. Foto Monika Noes 2020. Indeholder formentlig data tilhørende Geodatastyrelsen.


[image: ]


[image: ]




Gengivelsen af teksterne


Ridderbiografien er en bogstavret gengivelse af den oprindelige tekst udført af museumsinspektør Esben Graugaard, og den er der stort set ikke ændret i, dog er bynavnet Horten (i Norge) tilføjet.


Peder Noes Livsbeskrivelse har jeg først gengivet bogstavret på samme måde. Den udgave kan findes her https://ldrv.ms/w/s!Aj28TLC2bDJZkQednmVj8AsOSHQU ligesom de enkelte manuskriptsider er fotograferet her https://ldrv.ms/f/s!Aj28TLC2bDJZiO2e8i3q8hOEoN2r


Under arbejdet med denne tekst fandt jeg ud af, at den nærmest er ulæselig for moderne unge mennesker, så derfor skrev jeg teksten om med moderne retskrivning og ændrede vanskelige sætninger, så de blev mere forståelige. Denne udgave har jeg valgt at gengive her. En moderne udgave har også den fordel, at den er noget nemmere at maskinoversætte til engelsk, hvis man ønsker det.


De følgende tekster er også gengivet med moderne retskrivning, og jeg har helt sprunget den bogstavrette gengivelse over, især fordi det har gjort arbejdet meget nemmere. Det har også været mit indtryk, at disse tekster har ligget lidt nærmere moderne dansk. Enkelte steder har jeg prøvet at bevare lidt jysk lokalkolorit.


De, som ønsker at læse originale tekster, kan jeg henvise til de skannede udgaver af alle teksterne som findes i materialesamlingen om Peder Noes.


https://onedrive.live.com/redir?resid=59326CB6BO4CBC3D!ll8O&authkey=!AOT3WI8BNdT3kgQ&ithint=folder%2c


Tekststeder, som jeg har haft problemer med at læse er, gengivet med formindsket skrift. 




Ridderbiografi


Denne biografi er skrevet af Peder Noes selv i 1911 i anledning af, at han var blevet udnævnt til ridder af Dannebrog. Det forventedes af alle nyudnævnte riddere, at de afleverede en kort selvbiografi til Ordenskapitlet på Amalienborg, og disse biografier findes stadig i ordenskapitlet.


Denne biografi blev sammen med flere andre fundet frem af museumsinspektør, dr. phil. Esben Graugaard, da han i1987 udgav et jubilæumsskrift for Holstebro Landmandsbank, som var blevet en del af Vestjysk Bank. Det følgende er med små ændringer en direkte gengivelse af Esben Graugaards udgave. Se s. →-→ i Holstebro Landmandsbank Vestjysk Bank 1887-1987 af Esben Graugaard. (Min farfar Einar Noes fortalte min far Per Noes, at Peder Noes aldrig bar ordenen, men modtog den som en undskyldning fra det officielle Danmark.)


Peder Pedersen Noes, (udnævnt til ridder i 1910).
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Jeg er født den 27. Oktober 1845 i et Boelssted kaldet Visgaard i Vejrum ved Holstebro af Forældrene Peder Kristian Noes og Inger Marie Jensdatter. Mine Forældre begyndte med fire tomme Hænder, men de var sparsommelige, arbejdsomme og nøjsomme, og arbejdede sig frem i økonomisk Henseende. I 1852 byttede min Fader Ejendom og fik en Bondegaard »Nørresøllergaard«. Saa længe mine Forældre boede i Visgaard levede jeg et fredeligt og lykkeligt Barndomsliv, der var ingen Tjenestefolk, og mine Forældre havde faa Omgangsvenner, saa jeg, der var den ældste af Børnene, levede et ensomt og indadvendt Liv — Jeg troer jeg tør sige, at jeg den Gang var et godt Barn, men paa samme Tid var jeg naiv over alle Grændser, og man kunde bogstavelig talt bilde mig ind, »at Maanen var gjort af en grøn Ost«. Da mine Forældre flyttede til Nr. Søllergaard, og jeg samtidig kom til at gaa i Skole, led jeg meget derunder, Tjenestefolkene holdt mig for Nar, og Børnene i Skolen drillede mig. Jeg maa jo nok have været en løjerlig en, thi en Nabokone sagde til min Moder, »at nu syntes hun jeg begyndte at ligne andre Mennesker.« Da var jeg 18 Aar, men som sagt jeg led under Behandlingen, og jeg blev ikke bedre deraf. Et gode for mig var, at jeg var lærenem, jeg var ret flink i Skolen, skjønt jeg kom der kun lidt, der var 1/2 Mil til Skolen, saa den forsømtes ofte, om Vinteren paa Grund af daarligt Vejr og Føre, og om Sommeren fordi jeg skulde gjøre Nytte hjemme. Det skete der dog ikke stor Skade ved. Der begyndtes med Luthers Katekismus og fortsattes med Birchs Bibelhistorie og Balles Lærebog. I 13-14 Aars Alderen havde vi 1 Time om Ugen i Vinterhalvaaret Geografi, det vil sige, vi stod 4-6 Børn og saa paa et Landkort uden nogen Vejledning. Endvidere havde vi i dette Tidsrum 1 Time Diktat. Læreren var en ældre Mand dimmiteret fra Borris Seminarium, saa vidt jeg husker 1826, og naar hertil føjes at han ikke ejede eller besad andre Bøger end Kirkebogen, Salmebogen og — »Holmblad«, kunde man jo ikke forlange meget af ham. Han skrev en ret kjøn Haandskrift, men han duede aldeles ikke til at undervise i Skriveri. Da jeg var 141/2 Aar gammel blev jeg konfirmeret, og da jeg var meget stor og kraftig af min Alder, maatte jeg strax forrette Karlearbejde, som jeg blev holdt meget strengt til, tidlig op om Morgenen og sent i Seng om Aftenen. Fritiden indskrænkede sig til Søndag Eftermiddagene og Vinteraftenerne, men jeg troer det var sundt for mig baade i sjælelig og legemlig Henseende. Jeg har indtil mit 60. Aar aldrig været syg, og den Fritid der blev mig levnet anvendte jeg til Læsning som var al min Adspredelse. Da jeg var 18 Aar kom der en ung Seminarist fra Blaagaard Seminarium, som Lærer til Nabosognet Sir. Han var kun to Aar ældre end jeg, og da jeg havde gjort ham Bekjendtskab, talte jeg med ham om at holde Aftenskole. Dertil var han meget villig. Jeg talte med nogle af mine jevnlige om, at gaa med, og han Læreren talte med andre og Resultatet blev, at der blev en Snes Stykker da der var flest. Læreren Hansen — der senere blev Folketingsmand en Tid men var ikke meget bevendt i denne Stilling — var en kvik, velbegavet og veltalende Mand, han kunde med Lethed sætte sig overfladisk ind i hvilken som helst Sag, men han satte sig aldrig grundig ind i nogetsomhelst. Han havde dog tilstrækkelige Kundskaber til, at kunne tilfredsstille os, og han var os en udmærket Lærer, som jeg ikke kan fuldtakke for de Kundskaber jeg tilegnede mig hos ham, og for de Interesser han vakte hos mig. Vi skrev to danske Stile hjemme ugentlig, regnede Flader og Legemer, Decimal Brøker etc. Der fortaltes os Verdenshistorie og Geografi, ligesom der blev holdt Fri Foredrag om forskjellige Emner som vi Ønskede Oplysning om. Stilen blev rettet i vor Overværelse og det viste sig, at være en ret praktisk Maade, at lære Dansk paa. – Den Dag jeg fyldte 21 Aar, var jeg til Session, det var mit Ønske, at blive Soldat for, at komme ud at se andre Egne, og komme til at leve under andre Forhold, da jeg af Selvsyn kun kjendte meget lidt til hvordan Livet rørte sig andre Steder. Da jeg om Morgenen sagde Farvel til min Fader vilde han at jeg skulde have et Par Hundrede Daler med, som jeg skulde anvende til Bestikkelse, det havde, som han udtrykte sig, før kunnet hjælpe, og det kunde det vistnok endnu. Jeg tog ikke imod Pengene og prøvede ingen Bestikkelse, men blev til min store Sorg alligevel ikke taget til Soldat. Jeg blev kasseret fordi jeg havde Aareknuder paa Benene, en Fejl som jeg ikke anede, og som aldrig har voldt mig nogen Gene.


I Efteraaret 1868 overdrog min Fader mig sin Gaard Nørre Søllergaard, og den 15. Oktober hjemførte jeg min Brud, Kjersten Marie Pedersen, en Smededatter fra samme Sogn. Hendes Forældre tilhørte den gamle jydske religiøse Opvækkelse, og var et Par fromme alvorlige men naive Kristne. Jeg kastede mig nu med stor Iver over Landbruget. En større Del af Ejendommen henlaa som Hede og Kjær Jorder, der i Fællesskabets Tid havde været »Fælled«, som det kaldtes endnu. Denne Jord blev pløjet, drainet og merglet, hvilket medførte en betydelig Forøgelse af Ejendommens Produktion. 1 1878 ombyggede jeg Gaarden, og opførte navnlig Stald og Ladebygninger i lidt større og lidt mere moderne Stil end der den Gang var almindelig, idetmindste der paa Egnen. Der blev saaledes brugt Staalbjælker i Staldene, hvilket da var noget helt ukjendt, hvorimod der nu sjælden bygges en Kostald med Træbjælker. Efterhaanden som jeg mente at faa Ejendommen i Stil, som jeg ønskede det, fik jeg mere Tid til min Raadighed, og jeg optog saa lidt efter lidt et Arbejde udenfor Hjemmet. I 1876 indvalgtes jeg i Sogneraadet men der satte min Gjerning ikke noget nævneværdigt Spor. Dette var i langt højere Grad Tilfældet paa andre Omraader. Der blev saaledes, dels paa mit Initiativ dels med min Bistand, oprettet Læseforening, Diskutionsforening, Husflidsforening og Skytteforening deri Sognet hvilket jeg altsammen havde megen Fornøjelse af. Det var væsentlig mine Kammerater fra Aftenskolen som jeg der støttede mig til og arbejdede sammen med, og vi havde mange fornøjelige Timer sammen, som jeg ogsaa tør tro der i nogen Maade satte Frugt. Jeg var ogsaa i nogle Aar Medlem af Bestyrelsen for »Hjerm-Ginding Herreders Landboforening« men der indskrænkede min Virksomhed sig til »de løbende Forretninger«. En Foredragsforening for Holstebro og Omegn fik vi ogsaa sat i Gang men det turde vi ikke begynde med, uden at have en Kapacitet i Spidsen for samme. Mads Bjerre og mig henvendte os derfor til daværende By- og Herreds-Foged Becher i Holstebro med Anmodning om, at han vilde være Foreningens Formand, hvad han meget Modstræbende ogsaa gik ind paa. Han var Foreningen en udmærket Formand, dels havde han Forbindelser og Bekjendtskaber med Mænd, der egnede sig til at holde folkelige Foredrag, særlig Højskolemænd, og dels bidrog det til, at Publikum blev blandet, i god Forstand idet, at »bedre Folk« der ellers vilde have anseet det for en Skam, at gaa efter sligt mente at burde være med naar Herredsfogeden stod i Spidsen for Foreningen. Den 24. Maj 1881 stillede jeg mig i Holstebro som Folkethingskandidat, men jeg fik ved Kaaringen saa faa Stemmer, at jeg fandt Anledning til at trække mig tilbage før den skriftlige Afstemning fandt Sted. Forøvrigt blev jeg ved denne Lejlighed bekjendt af Mænd i en større Kreds, og jeg troer at det nærmest var dette, der gjorde at jeg Aaret efter valgtes til Repræsentant for den vest og sønderjydske Kreditforening. Denne Gjerning tiltalte mig i høj Grad, som jeg derved fik at varetage. Jeg skulde nemlig efterse de til Pant tilbudte Ejendomme, og afgive Erklæring om, hvor der passende kunde laanes, medens den endelige Afgørelse blev truffen af Direktionen. Den Gang var Kammerraad senere Etatsraad Møller Formand og administrerende Direktør. Han var en smidig og myndig Mand, der betragtede sig selv, som den hvori Kreditforeningen var personificeret, og andre var nær ved at betragte ham paa samme Maade. Jeg var som følge deraf imod ham og denne hans Opfattelse ved forskjellige Lejligheder. Dette førte dog ikke til noget Resultat, saa længe de gamle Repræsentanter i de andre Kredse blev siddende, men i 1886 faldt der 4 af Repræsentantskabets Medlemmer, hvorved Forholdene forandrede sig betydelig. I 1888 traadte Møller fra, vistnok i Følelsen af, at hans Tid var forbi, at han ikke længere kunde regere enevældig.


Som tidligere nævnt var jeg allerede i 1881 Folkethingskandidat, og jeg havde baade før og siden været ret stærk interesseret i den politiske Bevægelse, og havde taget livlig Del i den stedlige Politik. Den 16. Juni 1885 afholdtes et stort politisk Møde i Holstebro med Folkethingsmændene Hansen-Sir, Berg, N.J.Larsen og Harald Holm som Talere. Jeg blev ved denne Lejlighed valgt til Ordstyrer. Hansen-Sir, der var Kredsens Folkethingsmand var første Taler og under hans Foredrag, kom Politimester Borup op paa Tribunen. Berg der skulde være næste Taler nægtede at tage Ordet saalænge Politimesteren opholdt sig paa Tribunen, eller som han udtrykte sig, »han vilde ikke tale med Politimesteren i Nakken.« Jeg spurgte derfor Berg hvad det var hans Mening jeg skulde gjøre (efter at jeg først ret indtrængende gjentagne Gange havde forgjæves bedt Borup om godvillig at forlade Tribunen) hvortil han svarede »De og Thomas Nielsen (Redaktør af Bergs stedlige Blad) tager ham hver under en Arm, og fører ham lempelig ned.« Dette var jeg dog ikke oplagt til uden videre. Jeg var fast bestemt paa at jeg ingen Ulovligheder vilde begaa, men paa den anden Side var jeg ligesaa bestemt paa, at han skulde fjernes dersom jeg havde Ret dertil. Jeg spurgte derfor N.J.Larsen om det var lovlig, at fjerne Politimesteren med Magt, hvorpaa han svarede »Ja, der kan aldeles ikke være tale om andet end det er lovlig« Jeg spurgte endvidere, om der forelaa en Højesteretsdom til Støtte for hans Opfattelser, hvortil han svarede »Nej«, men det laa simpelthen i, at der aldrig havde været en saadan Sag for Højesteret. Efter dette Svar af en Jurist som jeg mente var forfaren i den slags Sager i Forbindelse med, at Politimesteren Aftenen før ved sin Fuldmægtig havde ladet forespørge om han kunde faa Lov til at opholde sig paa Tribunen -hvortil der blev svaret nej – og derved antydet at han selv ansaa det for tvivlsomt om han havde Ret til at være der var min Bestemmelse tagen. Jeg spurgte Th.Nielsen om han var villig til at være med og vi tog Borup hver under en Arm og han gik med os uden Modstand. Derefter fortsatte Mødet. Den 25. Juni udnævntes en Kommision med Kriminalretsassessor Ipsen som Formand. Den 27. Juni blev jeg arresteret og holdtes i Varetægt til den 7. Oktober. Under forhørene fortiede jeg Bergs foranciterede Svar ikke for at han skulde fritages for Straf, thi jeg mente netop at han selv maatte tage Ansvaret for sine Handlinger, men fordi jeg frygtede det kunde skade Demokratiets Sag, da han jo den Gang stod som Venstres første Mand. Derimod forklarede jeg N.J.Larsens Udtalelse, dog først efter at jeg havde faaet Difensor, og efter Samraad med ham. Larsen, med hvem jeg blev konfronteret i Retten hvor han udtalte at »naar Noes siger det tør jeg ikke benægte det, men jeg kan ikke huske det, og jeg kan umuligt have udtalt mig så bestemt.« Handlingen indbragte mig 6 Maaneders Fængsel paa sædvanlig Fangekost, foruden den forannævnte Varetægtsarrest. Jeg blev derefter opfordret fra flere Folkethingskredse, om at være Kandidat og i Landsthingskredsen hvor jeg boede kunde jeg aldeles sikkert være bleven valgt som Landsthingsmand, hvis jeg vilde tage imod Valget, men dette nægtede jeg bestemt, thi dels havde jeg haft saamegen Lejlighed til at kigge bag Kulisserne, at jeg havde set, hvor megen Usselhed det som Regel førte med sig at være aktiv Politiker, at der hørte en stærk Karakter til for at undgaa skjærene og dels havde jeg Følelsen af, at det var paa Grund af den føromtalte Handling, man ønskede mig valgt, og det fandt jeg var meget ringe Kvalifikationer som Rigsdagsmand. I 1890 døde den Landbrugskyndige Direktør i den vest og sønderjydske Kreditforen. Landbrugsinspektør Kirk og den 19. April samme Aar valgtes jeg til hans Efterfølger. Jeg maatte derfor opholde mig mindst den halve Tid i Ringkjøbing, og skjønt jeg den Gang var en rask og kraftig Mand blev det dog trættende for mig, og da ingen af mine Sønner vilde være Landmænd solgte jeg Nr. Søllergaard i Foraaret 1891, og kjøbte umiddelbart derefter en mindre Gaard Rindum-Kjærgaard, kun 3 Minutters Gang uden for Ringkjøbing. Denne Ejendom havde en kjøn Beliggenhed, men den var meget forsømt, da Ejeren ikke havde beboet den i de sidste 30 Aar. Der var saaledes en passende Virksomhed for mig i den Tid der levnedes mig fra min Virksomhed i Kreditforeningen. Jeg havde ogsaa megen Fornøjelse af, at sætte Ejendommen i Stand men det var ingen god Forretning for mig. Efterhaanden som Arbejdet voxede i Kreditforeningen og min Arbejdsevne tabte sig noget, solgte jeg Rindum-Kjærgaard i 1907, hvorefter jeg byggede mig en lille Villa paa en Grund jeg forbeholdte mig fra Gaarden. Jeg har altsaa ikke andet Arbejde nu end Kreditforeningens, men det er ogsaa voxet mere end det dobbelte af hvad det var, da jeg begyndte. Jeg har 8 levende Børn og 3 ere døde som smaa og alle før Konfirmationsalderen. Min ældste Datter er gift med en Gaardmand i Nærheden, mine to andre Døtre er gift med Kjøbmænd, min ældste Søn er Snedkermester og boer i Horten i Norge. De to næstældste er Uhrmagere og Guldsmede og boer den ene i Holstebro den anden i Hvidbjerg paa Thyholm. Den fjerde er Kjøbmand i Ringkjøbing og den femte er Fabrikant i Holstebro. Foranstaaende er et Uddrag af mit Levnedsløb. Om det er tilfredsstillende for kort eller for langt – derom tør jeg ikke selv dømme, men jeg er villig til at forandre eller tilføje.


Rindum ved Ringkjøbing 16. Jan. 1911.


NOES
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Sølvbæger fra 1886,som er stemplet i bunden: Melgaard 11 LÔ. 6 cm højt.


Der er graveret følgende:Til Peder Noes fra politiske menighedsfæller i Ringkjöbing Amt. 1886.


Bægret er en del af et sæt, bestående af en kaffekande og et antal bægre, alt af sølv. Ved bodelingen efter Kirsten Marie Noes død fik Marie (Skaarup) kaffekanden og hver af de andre søskende et bæger. Dette bæger har tilhørt sønnen Valdemar og er nu på Holstebro Museum.




Peder Noes (1845-1913) Livsbeskrivelse


Introduktion til udgaven på moderne dansk


Denne selvbiografi er ufuldendt og slutter i 1880erne. Den er skrevet i flere omgange, da hans søn Einar 2 steder i margenen (s. → og → i den håndskrevne udgave) henviser til en første beskrivelse, som formentlig er skrevet omkring 1890. Denne første beskrivelse ligger i Peder Noes efterladte papirer, som nu opbevares hos Ivar Noes. S. → i den håndskrevne udgave og s. →-→ i denne oplyser Einar, at den første beskrivelse slutter. Resten er så nok blevet til i årene op til 1908.


I den håndskrevne udgave er der indlagt papirlapper med en kladde, hvor afsnittet om kreditforeningen fortsættes. Det er dog tydeligt, at dette afsnit ikke er gennemarbejdet. Desuden er der en lap med afsnit-angivelser med sidetal og endelig nogle slægtstavler, som også findes andetsteds.


Princippet for denne udgave har været at gengive den håndskrevne udgave så præcist som muligt på et moderne dansk. Einars noter er medtaget, så vidt som de er oplysende, angivet med kursiv, hvis de blot er kommenterende, er de udeladt. Jeg har indsat enkelte oplysende noter, mærket Ivar. Kapitel-inddelingerne fra den løse lap er medtaget, da de giver et bedre overblik og også gør klart, hvad forfatteren ønskede at fortælle.


Mine Forældre


I slutningen af 1600tallet boede en mand, der hed Mads formodentlig Mads Jensen i en af de gårde, der nu er plantage i Haderup sogn. Denne Mads havde to sønner og en datter, nemlig Jens Madsen, Kristen Madsen og Ane Madsen. Jens var min mors farfar, og Ane min fars mormor. Hun var gift 3 gange. Hendes første mand hed Knud og hjemførte hende til Abildholt i Borbjerg, hendes anden mand hed Poul og hendes tredje mand Pejter. Af hendes 6 børn var min farmor den 4de i rækken født 1763.


Hun hed Ane Poulsen. (f. i Abildholt i Borbjerg 1763. d. i gården Noes i Mejrup 1840). Omkring ved 1790 blev hun gift med Peder Jensen f. 1760 fra Tvisgård i Hjærm. Han havde da fæstet gården Noes i Mejrup tilhørende stamhuset (en ejendom som ikke måtte deles eller sælges) Ausumgård. Af deres 7 børn var min far den yngste. Her boede de til deres død. Min bedstefar døde 1820. Han skal have haft et udmærket helbred og kæmpekræfter i legemlig henseende, men han kom stærkt til skade nogle år før sin død ved under nedkørsel ad en bakke at styrte fra vognen ned mellem hestene. Han blev så forslået, at han resten af livet var en sølle stakkel. Han var en godmodig mand, men ikke for klog. Min bedstemor skal derimod have haft en udmærket god forstand, og så vidt jeg kan vurdere, har hun været den ledende og styrende også før min bedstefars død.


Af deres 7 børn var min far den yngste. Han voksede op her i det fattige hjem, hvor kampen for det daglige brød vistnok har været hård nok. Afgifterne til godsejeren var de ikke i stand til at betale. Min far har fortalt, at han fulgte sin mor til Ausumgård med to små magre får, som moderen til den mindreårige ejer skulle have. Min bedstemor skulle også have yderligere henstand og bede om at godsejeren ingen fortræd ville gøre dem. Min bedstemor har forstået at belægge sine ord ganske godt, eller også har den adelige dame været en hjertensgod og medfølende kvinde (note i margenen: Hun var enke efter Jens de Jermin, hed Helle Sofie Lüttichau og var født på Tjele. Hun skal have været meget høj og kraftig. ) Jeg tænker begge dele har været tilfældet, for hun eftergav mine bedsteforældres gæld fuldt ud, skønt den var løbet op til 300 rigsdaler - en temmelig stor sum på den tid.


Min far er født i (gården) Noes i Mejrup ved Holstebro (Savstrupvej 4) den 2. november 1809 og fik navnet Peder Kristian Pedersen, sædvanligvis gik han under navnet P. Kr. Noes. Hans forældre var fattige fæstebønder under Ausumgårds gods, og min far blev sammen med sine søskende opdraget under tarvelige vilkår, tarvelig kost og dårlige klæder.


Hvilken åndelig indflydelse, han har levet under i hjemmet, har jeg ikke kunnet spore. Han var udstyret med udmærkede åndelige evner og stor legemlig styrke og et jernhelbred.


Min far tilbragte som dreng sommeren med at vogte en flok køer i heden, og her har hans barnlige fantasi velsagtens syslet med, hvad han kom til at arbejde med som mand. Selv fortæller han, at han – i fantasien – var ejer af ”Gertrudbæk” den nuværende ”Lauralyst”, den største gård han da kendte. Han havde af småsten bygget sig 4 vældige huse med mange køer, men hans stolthed var dog 6 røde huse, som i virkeligheden var 6 røde sten, som ganske rigtig svarede til husene på Gertrudbæk. Når han kørte en tur, skulle der dog være lidt mere liv i det, end stenene var i stand til at give. Han satte sig da ned ude på lyngen og bandt sine strømpebånd på de store tæer, og så kunne han køre i strygende galop. Noget han vedblev med, helt til han var konfirmeret. Selv efter at han var blevet voksen, kunne han ikke modstå fristelsen til at besøge disse frugter af og denne tumleplads for sin barnlige fantasi.


Han skulle jo også gå i skole, men det havde han ingen lyst til. Han bedrev adskillige slemme streger for at slippe. Han faldt og slog sig, så han ikke kunne gå, sprang i en grøft og blev gennemvåd o.s.v., og hver dag måtte hans mor drive ham bort fra gården ad skolen til, mens han hylede og græd – så længe han troede, hun kunne høre det. Skolen var vist også til liden nytte og endnu mindre fornøjelse. Han lærte intet før den sidste vinter han gik i skole. Der var da kommet en yngre lærer til sognet – Fjelstrup hed han, vistnok en mislykket student – en broder til den kendte landmand etatsråd Fjelstrup på Sindinggård. Dygtig var han imidlertid, og det lader til, at min far har taget sig sammen i denne tid, for han kom til at læse flydende og smukt, og han skrev en ualmindelig smuk og pyntelig håndskrift, hans retskrivning var også meget god efter datidens forhold, skønt den selvfølgelig lod en del tilbage at ønske.


Udover disse rent praktiske færdigheder fik han naturligvis intet, og jeg har heller ikke mærket, at der har rørt sig noget åndsliv i hjemmet. Det var jo i det hele en død tid landet over, og i det fattige hjem har tanken vel været fuldt optaget af kampen for det daglige brød.
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P.C. Noes 1809-1884, fader til Peder Noes (1845-1913). Der kendes ikke noget billede af hans kone.


I foråret 1824 blev han konfirmeret i Borbjerg kirke. Han havde gået til konfirmationsforberedelse hos præsten i Borbjerg, fordi præsteembedet i Mejrup da var ledigt. Et træk af ham fra denne tid kan jeg ikke forbigå, fordi det tydelig viser, i hvad retning fristelserne især skulle møde ham. Hans mor havde (måske samlet med stort besvær) givet ham to mark, som han efter skik og brug skulle ofre til præsten den sidste dag, han var hos ham – men han beholdt pengene og købte samme dag duer for dem i Store Ryde Mølle. Hans tankegang var: ”Det var bestemt, hvor han skulle stå på konfirmationsdagen, han fik ikke mere at gøre med præsten, og børneflokken, der ofrede, var så stor, 50-60 børn, at han let kunne undgå at blive iagttaget.


Dette mente han var grund nok til at beholde pengene for sig selv.


Efter hans konfirmation har han vistnok været hjemme et par år. I den tid begyndte han lidt tuskhandel med brugte ure, piber, jagtgeværer og lignende. Han tjente derefter i Vester Ausum i Hjerm et år, senere havde han akkordarbejde ved tørvegravning, ved hulgravning i Feldborg Plantage, hvor han var med til at grave de første huller. I hø- og kornhøsten havde han fået arbejde. Han var således i Salling en høst. Han arbejdede ved brøndgravning og brobygning, kort sagt ved alt hvad der tilbød sig, som blev godt betalt og fordrede store legemlige anstrengelser, som han med sine ualmindelige kræfter med lethed udholdt.


Da han var næsten 20 år gammel, begyndte han at opkøbe svin om vinteren, som han så drev til Holsten om foråret. Han havde ikke flere penge, end han selv havde tjent, og de strakte jo ikke langt, men forsigtig som han var, solgte han altid halvdelen af flokken til andre svineholdere, hvad der gav nogen fortjeneste, så skønt svinene blev solgt i Holsten med tab hver gang, holdt han dog ud i nogle år, men det endte da med, at han den sidste gang, han prøvede svinehandelen, ikke kunne betale enhver sit og derfor ikke turde vende tilbage til hjemmet. Han tog sommerarbejde i Harkis ved Ølgod,og for sin sommerløn købte han ”kram” (bissekramvarer) hos Quedens i Ribe, som han bar på sin ryg til egnen mellem Holstebro og Viborg, hvor han i flere år tilbragte vinteren som bissekræmmer (omvandrende sælger), og hvor han endnu er velkendt af gamle folk fra den tid.


Den følgende sommer lejede han et kammer og en stump jord i Kovind i Mejrup. Han opførte en lille teglovn på jordstykket og anskaffede sig et par elendige heste, som han brugte til at ælte leret. Han slæbte selv tørvene hjem, som han skulle bruge til brænde. Alt det øvrige arbejde udførte han selv uden nogen hjælp, strøg og brændte stenene, gravede tørvene o.s.v. Trods det strenge arbejde levede han på egen kost, som bestod af bart brød, kold mælk, hvoraf han købte to liter daglig. Da sommerens produkt fra det primitive teglværk var gjort i klingende mønt kunne han betale sin gæld. Fra nu af og indtil han giftede sig var han omvandrende dørsælger om vinteren og handlede noget med køer og heste, især det sidste. Om sommeren derimod var det strenge slid begrænset til høhøsten og kornhøsten.


Nogle år før havde han været på session, hvor de for øvrigt dengang mødte i 3 på hinanden følgende år og først blev udskrevne eller kasserede det sidste år. Han bestemte sig først for ikke at ville være soldat kort før den session, hvor det skulle afgøres. Værten, som sessionskommissionen opholdt sig hos, fik et får for at hjælpe ham. Værten rådede ham til at henvende sig til ”krigskommissærens” tjener. Han var nem at bestikke. Han fik en speciemønt og forklarede, at det var lægen det kom an på, men han var ikke urimelig. Tjeneren viste ham op på lægens værelse, og min far fortalte ham uden videre, hvad han ville. De blev enige om, at lægen skulle have 6 specier (12 kroner, et meget stort beløb dengang), når min far blev kasseret, men han skulle selv sørge for en tilsyneladende skavank. Aftenen før sessionsdagen tog min far 5 a 6 bier i et snapseglas og satte dem på sit ene knæ, og da de havde stukket, hovnede knæet naturligvis op. Om morgenen gned han det ophovnede sted med en blyant, og knæet var, som det burde være. Min far blev erklæret for utjenstdygtig, og med beviset derfor i lommen traskede han hjemad. Lægen fik ikke sine specier. Det var jo ikke ærligt, men jeg synes næsten, det var godt gjort alligevel.


Den 11. april 1844 giftede han sig med min mor Inger Marie Jensdatter. Hun var en datter af Jens Smed i Sønderås i Sunds sogn og langt ude beslægtet med sin mand. Vinteren før havde han købt en lille mager sandmarksgård i Sunds i Rojen by. Denne ejendom tog han aldrig i besiddelse, men byttede den kort efter, at han havde købt den, med Visgård i Vejrum.


Der drog min far og mor ind kort efter deres bryllup. De havde en stor gæld på gården, hovedsagelig til Frans Agergaard i Vejrum. Han gav dem mange problemer med sit hovmod og sin drillesyge. Endnu værre var det, at husene var faldefærdige, og der var så godt som ingen dyr og redskaber. Dog tog de fat med ungdomsmod og ungdomskraft og forsøgte at hjælpe sig igennem, som de kunne. De var begge vant til afsavn og strengt arbejde, hvad der kom dem til nytte her. Min mor kogte således i det første år mad i en sort jydepotte (lavet af 1er uden glasering). Den var det eneste, hun havde til at koge mad i. En vittig nabo sagde om far, at han kørte sit korn hjem på en stige og stak det op med brandhage i stedet for en greb. Slet så galt var det dog ikke, men noget var der om det. I mangel af noget bedre brugte han stigen som gelænder på den ene side af vognen. De sled og slæbte, stred og stræbte og støttede trofast hinanden på den måde. Da min mor var ligeså sparsommelig med husholdningen, som hun var flittig og påpasselig, og min far havde en klar forstand og et godt praktisk blik blev forholdene snart bedre. For at få de nødvendige penge til driften, købte min far i flere år køer og heste ved auktion og solgte dem straks igen mod kontant betaling. Så kunne han bruge pengene, indtil der skulle betales for dem, han havde købt på auktionen. I begyndelsen var han noget bange for, at de ville have pengene med det samme, men det skete ikke. Efter 3 a 4 års forløb lykkedes det med stort besvær at betale gælden på ejendommen. Gården blev bygget op, rigtignok småt og simpelt men det blev da brugeligt. Min far drev nogen hestehandel, der næppe havde nogen heldig indflydelse på ham. I øvrigt levede mine forældre et stille, arbejdsomt og tilbagetrukket liv.
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Model af Visgård, fremstillet 1953 af Folmer Noes efter anvisninger fra Einar Noes (1882-1964)


Min Barndom


Jeg er født 27. oktober 1845 i Visgård i Vejrum så mine første barndomsminder er fra nogle år efter. Naiviteten og godtroenheden hører jo særlig barnealderen til, og jeg havde fået mere deraf end almindeligt. Det første minde der står ret levende for mig var den største skræk jeg nogensinde har fået. Min ældste søster Ane var noget slem til at drille mig, og jeg tålte vistnok ikke ret meget af hvad jeg mente var uretfærdighed. En dag vistnok da jeg var 6 år gik hun så vidt at jeg i hidsighed sagde ”sku”. Aldrig så snart var det kommet over mine læber før et stykke smørrebrød, jeg havde i hånden faldt fra mig, og jeg for omkring med vilde hyl fyldt af den forfærdeligste rædsel. Mine forældre havde formentlig sagt, at hvis jeg bandede, kom djævelen straks og tog mig. Da min mor, der var i køkkenet, kom ind, var det kun med stor besvær hun fik ud af mig, hvad der var i vejen. Hun søgte nu at berolige mig, men uden større held, for hun ville ikke sige rent ud, at det ikke passede. Jeg græd og jamrede stadigvæk. Jeg blev derfor sendt hen til min far, der harvede syd for gården. Selv om gråden var standset, så han øjeblikkeligt, at der var noget i vejen. Jeg fortalte ham, hvad det var, og han sagde mig rent ud, at de kun havde fortalt mig den historie for at afskrække mig fra at bande. Først efter at jeg havde fået den besked, faldt min ophidselse lidt efter lidt.
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Tegning af model af Visgård, fremstillet 1953 af Folmer Noes efter anvisninger fra Einar Noes (1882-1964)


En af de største glæder jeg havde i denne tid var at blive kørt på en trillebør af min far ned til mosen og hjem igen. Denne mose lå et bøsseskud fra gården og var tilgroet med padderokker. Af disse hentede min far en trillebørfuld til hestene hver dag. Derved fik jeg lejlighed til at køre i den tomme bør til mosen og på de grønne padderokker hjem. Engang jeg var i mosen ved siden af hvor min far og et par andre mennesker æltede tørv, styrtede jeg ned i en vandfyldt tørvegrav og blev hevet op drivvåd. Man fortalte mig at bussemanden havde haft fat på mig, og da det blev sagt bestemt, troede jeg det også. Man fortalte mig, at alle vanddamme var befolkede med bussemænd som trak alle børn ned i dammen, hvis de kom i dens nærhed. Jeg kom derfor aldrig nærmere vanddamme end 15 meter.


Ræven spillede også en rolle i min fantasi. Den levede både i dammene og på landjorden og var altid parat til at sluge småfolk. Jeg husker således en aften i efteråret da gæssene ikke var kommet hjem, at min mor beklagede sig over, at ræven nok tog dem. Den nat sov jeg meget lidt for jeg havde den forestilling, at når han var færdig med gæssene var der stor sandsynlighed for, at turen kom til mig.


Lidt sydøst for gården var et stykke jord, hvor storken ofte spankulerede omkring, ham havde jeg en svær lyst til at få fat på. Dette betroede jeg min far. Han bildte mig ind, at det kunne jeg let få. Jeg kunne godt løbe den op. Jeg gjorde forsøget og gentog det mindst tyve gange til forskellige tider efter min fars opfordring og efter hans forsikring om, at jeg kunne godt. Dog havde jeg lige så lidt den sidste som den første gang nogen anelse om, at han ville narre mig. Jeg troede så fuldt og ubetinget på ham, at jeg nu ville være langt lykkeligere og gladere end jeg er, hvis jeg altid troede lige så trygt og sikkert på min himmelske far (Gud), som jeg da troede på min jordiske.


Der kom kun få fremmede til mine forældre. Naboerne kom jo nu og da, men ellers var det mest folk, der ville handle heste med min far. De var eller blev som oftest halv eller hel fulde, og det var egentlig ikke noget lysteligt selskab, men jeg så den gang alt i den smukkeste belysning og fra den lyseste side, og jeg husker ikke, at jeg nogensinde den gang lagde mærke til noget grimt eller forargeligt, selv om jeg nu med mit kolde mørke blik fuldt vel ser det. Det hører også til børnelivets lykke kun at se det lyse og det glade.


(Det følgende står i margenen, og er skrevet med sønnen Einar Noes hånd, mens sprogtonen tydeligt er Peder Noes, derfor er det medtaget. Det er ikke klart angivet hvor det skal sættes ind, min vurdering er, at det er bedst her. Ivar Noes)


Min mor var som omtalt fra Sunds, da der var 38 km dertil, fra hvor mine forældre boede, aflagde hun ikke mange besøg i sit barndomshjem, men i de første år efter hendes bryllup aflagde hun dog et besøg årlig. Det varede som regel 3-4 dage. Det var hvert år på samme tid, nemlig i begyndelsen af september til Sunds marked. Et meget stort landsbymarked, der da blev afholdt i Gjelleruplund og varede 3 dage. Dette marked var ubetinget årets største fest for denne egn. Til marked skulle unge og gamle, store og små, min mor havde således en ypperlig lejlighed til at træffe sine slægtninge, venner og bekendte, i den korte tid min far passede sin hestehandel. Men det første år måtte jeg blive hjemme hos min bedstefar, mens mine forældre var til marked, men det andet år var jeg med. Jeg ser det hele lyslevende for mig endnu. Der var 7 km fra min bedstefars hjem til markedspladsen. Min far kørte så lidt op på formiddagen i det dejligste solskinsvejr, og hvor man så til alle sider, myldrede det af kørende og gående. En uendelighed af køer kom trækkende. Da vi endelig nåede markedspladsen, måtte vi køre langsomt og forsigtigt for at komme til det sted, hvor vognen kunne anbringes, således at hestene kunne bindes ved den. Endelig nåede vi det, og min mor tog mig ved hånden, og vi gik ud og så på markedet. Jeg var næsten ude af mig selv, det var noget så fremmedartet, det jeg var kommet ud i. Selv om det var nyt og for mig storartet, var jeg trods alt glad for det. Der var så mange køer og en sådan brølen, summen og brummen af mennesker og dyr, der var gøglere, tryllekunstnere, som jeg selvfølgelig kun så på afstand. Det ville stride mod min mors økonomi at betale for den slags ting, og jeg følte heller ikke selv den fjerneste trang dertil.


Der var telte af alle arter, hvor de forskelligste ting forhandledes, jydepotter og røde potter, træsko, tøfler, støvler, sko, hatte, kasketter, reb, herretøj, kager og legetøj, og det havde alt sammen nyhedens interesse for mig, men jeg ønskede ikke at komme med dagen efter.


I foråret 1852 byttede min far Visgård bort og gav 1900 kr i bytte og flyttede til Nørsøllergård, og jeg flyttede med, med hele min barnlighed, men længe varede det ikke inden den forsvandt, så det blev nærmest til Visgård minderne om min uskyldige barndom knyttede sig.


Der hvilede en forunderlig stilhed over de 7 år i Visgård, og det har sat et præg på mig, nemlig at jeg holder meget af ensomhed. Da jeg kom i skole 7 år gammel, læste jeg flydende og kunne allerede læse fra mit 5 – 6 år.


Min mor oplærte mig og mine søskende til, om aftenen når vi var kommet i seng, at sige: jeg tror på Gud Fader, Guds Søn og Gud den Helligånd, at bede fadervor og at fremsige nogle salmevers som: ”bed o Jesus bed for mig.—”. Selv læste hun aftenbønnen i "Evangelisk kristelig Salmebog”, når hun havde en lille pause i al sin travlhed, ligesom hun også læste et par salmer i samme bog. Hun kunne slet ikke synge. Som barn har jeg derimod aldrig set min far tage en gudelig bog i hånden undtagen jule- og nytårsaften. Han havde en ret god sangstemme, og efter opfordring af min mor sang han da altid nogle salmer. En sådan juleaften – den første jeg tilbragte i Søllergård – kom jeg ved salmesangen til at tænke på de slemme mennesker, der kunne være så onde ved denne Jesus, der var så god mod alle, og jeg satte mig stille hen i kakkelovnskrogen og græd mine barnlige tårer af medlidenhed med ham, græd længe og vedholdende til mine forældres store forundring. Fra nu af gik det ned ad bakke med mig, og jeg lærte lidt efter lidt langsomt, men sikkert at se det onde i verden og desværre også at tage del deri. Vi fik flere tjenestefolk, jeg kom til at gå i skole og mit blik, min forstand og min tænkeevne skærpedes.


Jeg husker endnu så tydelig, som det var i går, den første usandhed, jeg afleverede, men det kommer måske også af, at jeg kom galt fra det. På en møgvogn var der gået en øsken i stykker, der hvor "langvognen” eller langjernet sattes i, derfor var der bundet et stykke tyndt reb om. Det reb kunne jeg bruge til en pisk, og det gjorde jeg. Et par dage senere da vognen skulle bruges, spurgte min far folkene om nogen havde taget det, nej! Jeg blev også spurgt og sagde nej. En af karlene havde set, at jeg tog det og begyndte at sige noget om det. Nu bekendte jeg straks, og fik dernæst en ordentlig omgang prygl.


I skolen havde jeg det ikke godt. Jeg var blandt de dygtigste, hvad der hjalp mig noget, ellers havde det været rent ulykkeligt. Vejrumboerne har så længe jeg har kendt dem været "skikkelige”, i hvert fald på overfladen. Det gjaldt mere om ”at synes” end om ”at være”. Min far kunne ikke siges at være skikkelig. Han handlede med heste, han var gerrig, han kunne også en gang blive fuld. Alt dette og meget andet blev han beskyldt for. Jeg kan ikke påstå at alle beskyldninger var fuldstændig uberettigede, men det er sikkert, at de, der var mest imod ham, gerne ville gøre som ham, men de kunne ikke. Dertil kom jo vistnok også nogen misundelse.


Mine forældre kom til sognet som fattige folk og blev ved deres dygtighed velstående på forholdsvis kort tid.


Dette gik også ud over mig i skolen. Børnene kom med de mest nærgående og drillende beskyldninger mod mine forældre. Det pinte mig i høj grad og bragte mig til at fare op, for jeg betragtede dem endnu som fuldstændig fejlfri mennesker. Det var egentlig disse gentagne beskyldninger, der fik mig til at se på mine forældres handlinger med mere kritiske blikke. Når nu dertil kom, at læreren – i det mindste til en vis grad – behandlede børnene velvilligt i forhold til forældrenes anseelse, og at jeg var en grim, langopløben, kejtet og pjaltet dreng, der kun i ringe grad forstod at tilpasse mig de vanskelige forhold, er det forståeligt, at jeg led meget i skoletiden både legemlig og sjælelig.


En dag jeg gik hjem fra skole, traf jeg to af skolepigerne i gang med at kravle op på havediget ved "Thing” Der stod et æbletræ lige indenfor, og de ville nok have fat på nogle af æblerne, selvom frugten var nylig ansat og ikke større eller bedre end kartoffelæbler. Da de ikke kunne komme op på diget, bad de mig om at kravle derop og kaste nogle æbler ud til dem. Dette var jeg straks villig til. Jeg kendte ikke noget til æbler og havde ingen anelse om, at det var ulovligt at plukke andres æbler. Men de var klogere. Da de så, at sønnen i gården nærmede sig, tog de skyndsomst flugten, mens jeg blev ved at kaste æbler ud uden at mærke enten det ene eller det andet. Sønnen fik altså mig ved vingebenet og brusede så rædsomt op – vistnok kun for at lave grin med mig – at jeg blev meget forskrækket over, hvad jeg havde gjort. Jeg troede, at det var værre end mord. Nogle dage efter var jeg med min mor i haven eller kålgården. Den var kun adskilt fra Sønder Søllergårds have ved et lavt jorddige. Da jeg hørte, at der var nogen derinde, skulle jeg op på diget for at se, hvem det var. Lige så snart den ene af dem en tømrer Frederik Mogensen opdagede mig, råbte han til mig: "hvordan smager æblerne”. Jeg kom hurtig ned, og jeg fortalte hele sagens sammenhæng til min mor, der ville vide, hvad der var i vejen. Enten troede hun mig ikke, eller også forstod hun mig ikke, men blev meget ophidset og truede mig med at blive slået fordærvet, når min far kom hjem. Så galt gik det dog ikke, men da han sent om aftenen var kommet hjem, blev jeg trukket ud af sengen og fik en ordentlig omgang prygl med løfte om en dobbelt portion om morgenen, som jeg dog slap for. Derimod måtte jeg høre næsten hele min skoletid, at jeg var en tyv, at jeg havde stjålet æbler, og det pinte mig, således at jeg ret af hjertet ønskede, at både "Thing” gård og have måtte brænde, for at ethvert spor kunne blive udslettet af gerningsstedet.


Mine forældre gik rask fremad i velstand, og de hjalp hinanden trolig. Gården opbyggedes i 1857, og året efter købte min far Visgård og lagde under Søllergård (Nørsøllergård), men der skulle snart komme en mørk sky af anden art. I 1859 havde vi fået en meget smuk pige i tjeneste, og i hende forelskede min far sig. Forholdet mellem mine forældre blev som følge deraf højst ulykkeligt. Min far var på vej til at forfalde til drik, og han var meget urimelig og undertiden voldsom mod min mor, der på sin side også ikke så sjælden optrådte meget irriterende og ufornuftigt. I begyndelsen af 1861 forlod pigen egnen for bestandig (Hun blev siden gift med en boghandler i København og fik ret gode kår.) I det ydre blev forholdet mellem mine forældre som før, men det blev aldrig helt godt.


I den sidste del af min skoletid sluttede jeg mig meget nær til min senere svoger Laurids Skov. Vi var begge to dygtige i skolen, men bortset derfra var vi fuldstændige modsætninger.


Jeg var stille, alvorlig og tilbageholdende. Han var lystig, livlig og fremtrædende, altid oplagt og dygtig til at lave sjov. Jeg var grim, kejtet og kom altid galt af sted. Han var smuk, havde altid et godt og kvikt svar parat og kom altid godt fra selv sine galeste streger. Jeg tror dog nok at vort samvær øvede en heldig indflydelse på os begge.


(Med Einars hånd i margenen: Jeg var en underlig fyr, en lang og opløben dreng, enfoldig og godtroende; jeg var meget alvorlig og tilbageholdende, uden dog at være fejg eller ’fjale”.


Dertil kom, at jeg havde en udpræget retfærdighedssans. Når jeg i skolen så, at de store børn gjorde de mindre uret, havde jeg ondt ved at styre mig. Værst var det, når uretten gik ud over mig selv, og jeg led ofte meget derved i min afmægtige vrede. Jeg havde ikke dengang set, at retten uden magt til at hævde den i alt for mange tilfælde er uden betydning. Det bragte mig mange ydmygende nederlag dengang, og det har bragt mig mange siden – ja indtil denne dag, selv om jeg nu har indset det.


Det mærkeligste eksempel på den retfærdighedsfølelse var følgende: i mine forældres hus blev der ikke, så vidt jeg kan huske, holdt samlet andagt mere end en gang om året nemlig juleaften – hvorimod min mor ofte læste aftenbønnen i enrum i den evangelisk kristelige salmebog, - Juleaften derimod opfordrede mor min far, der havde en tålelig sangstemme, til at synge nogle salmer. Det gjorde han også altid, og hele husstanden sang med, så godt de kunne. En sådan juleaften satte jeg mig hen i kakkelovnskrogen og græd, græd så heftig, at jeg ikke formåede at standse det og ikke kunne lade mig trøste af mine forældre, men kom i seng og faldt i søvn.


Jeg græd ikke af glæde over Jesusbarnets fødsel, jeg havde dengang ingen trang til en Jesus, jeg græd ikke over mine synder, for jeg havde aldeles ingen syndsbevidsthed, men jeg græd over at de skændige jøder kunne begå en sådan uretfærdighed at myrde den fromme uskyldige mandF Jesus.q


Ungdom


Før min konfirmation havde min opgave været at vogte køerne, men efter den tid måtte jeg jo til at tage del i gårdens arbejder. Fra mit 15 de år til jeg blev gift, tærskede jeg korn hver dag hele vinteren og skar alene hakkelsen til hestene om aftenen, og jeg pløjede i disse år omtrent hver fure, der blev pløjet, idet jeg skiftede med hestene. Jeg følte mig dog aldrig generet af det vedholdende arbejde og de få fridage, jeg fik. Helligdagene og aftenerne og til dels sommermiddagene anvendte jeg til læsning, regning og skrivning.


Allerede som dreng i 12-13 års alderen blev jeg vred over at høre udtalelser som f. eks. ”Jeg er jo kun en simpel bonde”, ”De store kan gøre med os bønder, hvad de vil, vi kan ikke få vor ret” og lignende. Jeg havde en følelse af, at selv om det måske var sådan, kunne og burde det blive anderledes. Denne følelse voksede og blev mere og mere tydelig, som tiden gik. Jeg blev fast bestemt på, at jeg ville have så mange kundskaber, så megen åndelig dygtighed som muligt for at blive i stand til at hævde min stilling som bonde lige så godt som de andre samfundsklasser. Udsigterne til at det skulle lykkes mig var dog små. For jeg vidste, at min far aldrig gav lov til, at jeg anvendte tid og penge på en fortsat skolegang kun for at opnå det. Ved en tilfældighed kom jeg i tanke om, at jeg ville være landinspektør. Landinspektør Kirk havde nemlig været i Sønder Søllergård for at udstykke Vester Søllergård derfra, og jeg fik da at vide, at han var en søn af bonden Ole Kirk i Ulfborg – velbekendt fra stænderforsamlingen i Viborg – og at han drev en bondegård ved siden af sin landinspektørforretning. Jeg troede jeg havde anlæg i den retning, og jeg tænkte mig muligheden af, at min far kunne gå med til det, fordi det var en indbringende forretning. Jeg mente, at jeg derved ville kunne opnå den udvikling, jeg ønskede og dog fortsætte med at leve som bonde. Jeg havde alligevel taget fejl, min far satte sig bestemt imod det. ”Det ville – sagde han – koste alt, hvad han i min læretid kunne samle fra, og jeg skulle blive hjemme og bestille noget. Det var bedre”. Derved blev det, og denne min skønne drøm var borte. Nu gjaldt det altså om at nå mine ønskers mål ad anden vej, så godt jeg kunne, og det lykkedes.


Aftenskole


I 1863 kom der en ny ung lærer fra Blågård Seminarium til skolelærerembedet i Sir. Jeg kom meget lidt ud og traf ham derfor først noget senere. Den første gang jeg talte med ham, spurgte jeg ham, om han ikke ville holde aftenskole, og det ville han meget gerne. Jeg begyndte altså at gå i aftenskole to aftener om ugen i nogle vintre. Blandt de andre som deltog, skal jeg nævne min svoger Laurids Skov, som jeg efter nogen overtalelse fik til at gå med, og Mads Bertelsen Bjerre. Vi tre udgjorde den faste stok, og jeg forsømte ikke en eneste aften. De andre – der var undertiden op til 20 - udgjorde en ofte skiftende flok. Kun nogle få af dem fik noget ud af det. Vi fik to stile hver uge. Stilene skrev vi hjemme og fik dem rettede i skolen.


Vi fik undervisning i praktisk regning – jeg øvede mig særlig i fladers og legemers beregning. Læreren fortalte os om geografi, fædrelands- og verdenshistorie, og vi sang til afveksling danske sange. Det var alt sammen meget fornøjeligt og gav os et ret tilfredsstillende udbytte. Når der var et eller andet vi ønskede oplysning om, var han altid klar til at fortælle om det så godt, han kunne.


Jeg havde længe ønsket at få noget at vide om de forskellige politiske partier her i landet. For at der var sådanne partier, det vidste jeg, men hvad de hed, og hvad de havde stillet sig som opgave, kendte jeg intet til. Det var meget vanskelig for mig at få viden om. Jeg er overbevist om, at der ikke i hele Vejrum sogn – præsten undtagen – fandtes en mand, som kendte bare en lille smule til partierne i rigsdagen. Jakob Madsen, sognefoged i Bur, repræsenterede den gang valgkredsen og havde allerede da gjort det i mange år. Han var ”Bondeven”, men det var ikke som sådan han var valgt, men som bonde, for befolkningen fandt det dog naturligst at være repræsenteret af en af sine standsfæller. Valgkampene stod før den tid aldrig mellem forskellige politiske synspunkter, men derimod mellem bønderne og de ”fornemme”, det vil sige, byboerne og alle de på landet, der sagde ”jeg til sig selv” og brugte hvid krave.
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